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Tedesco, ministro dei lavori pubblici. Tan to 
meglio; ho p iacere di a p p r e n d e r e ques ta 
not iz ia . 

Al lora l 'onorevole G a l l u p p i saprà anche 
che si t r a t t a di una notevole convenzione; 
perchè ha una po r t a t a f inanz ia r ia di c i rca 
4 mi l ion i , e p rec isamente , se non sbagl io , 
di 3,944,000 l ire. Dunque , come vede, de-
d ich iamo delle egreg ie somme a questo porto. 
Le mer i t a però, perchè è in cont inuo incre-
mento. I n f a t t i , men t r e 8 ann i fa, aveva un mo-
v imen to di 267 mi la tonnel la te , oggi supera 
le 300 mila . 

Da u l t imo l 'onorevole G a l l u p p i ha do-
m a n d a t o che al por to s iano assegna te a l t r e 
somme per compiere la s i s temazione . Poiché 
ne l d isegno di legge g ià approva to da l l a Ca-
mera e che ora t rovas i d i n n a n z i al Senato , 
è i scr i t to un fondo per imprev i s t e , des t ina to 
ad opere au tor izza te da l egg i p receden t i , io 
confido di po ter r i cavare quel t a n t o che sarà 
necessar io per i l por to di C iv i t avecch ia . 

Galluppi. R ing raz io l 'onorevole min i s t ro . 
Presidente. R i m a n e così approva to il capi-

tolo 304. 
Capi tolo 305. Por to di Napol i cos t ruz ione 

di bac in i di carenaggio , l i re 400,000. 
Capi tolo 306. Por to di L ivorno - A m p l i a -

mento del la darsena e c o r r u z i o n e d i ban-
chine , l i re 340,000. 

H a facol tà di pa r l a r e l 'onorevole Merci ' 
Merci. Due b rev i raccomandazioni debbo r i 

vo lgere al l 'onorevole min is t ro ; p r i m a per sol-
lec i tare l 'esecuzione di lavor i g ià i sc r i t t i in 
b i lanc io per i l por to di L ivorno ne l l a somma 
di l i re 400,000, da i qua l i g r a n d e m e n t e si av-
v a n t a g g e r a n n o il porto di L ivorno e il com-
mercio del la c i t t à ; in secondo luogo racco-
m a n d a r e al min i s t ro di vedere se non s ia il 
caso di i scr ivere il por to di L ivo rno nel la 
p r i m a ca tegor ia . Io vedo nel b i lancio i sc r i t t i 
ne l la p r i m a ca tegor ia i po r t i di San ta Ve-
nere, di Regg io Calabr ia , di Chioggia ; per-
chè non deve essere di p r i m a ca tegor ia quel lo 
di L ivorno che è il p r i nc ipa l e se non l 'un ico 
della Toscana ? 

Io prego l 'onorevole min i s t ro di compia-
cersi di r ivo lgere al porto di Livorno t u t t a 
la sua a t tenzione , perchè da quel porto di-
pende il mig l io ramen to economico e com-
merc ia le di quel la c i t tà , che ha poi s t r e t t i 
r a p p o r t i di in te ress i con t u t t a la r eg ione 
toscana. 

Presidente. H a facol tà di p a r l a r e l 'onore-
vole min i s t ro dei lavor i pubbl ic i . 

Tedesco, ministro dei lavori pubblici. L a clas-
sificazione dei por t i ebbe luogo 15 o 16 

ann i or sono, e f u f a t t a secondo le n o r m e 
s tab i l i t e dal la legge 2 apr i le 1885. Pe rchè 
u n por to possa i scr ivers i in p r i m a catego-
ria, deve in teressare la s icurezza del la na-
v igaz ione genera le , e servi re un i camen te o 
p r ec ipuamen te da r i fug io , o di d i fesa mil i -
ta re . E v i d e n t e m e n t e s i f fa t te condizioni non 
f u r o n o r iconosciute ne l por to di Livorno, 

A d ogni modo non mi oppongo a s tu -
d ia re di nuovo la quest ione. A v v e r t o però 
l 'onorevole Merci che non sarà u n affare di 
b reve dura ta , perchè b isogna sen t i re t u t t i 
quei corpi consul t iv i a cui f u accennato 
ieri , f r a i qual i il Consigl io super iore di 
ma r ina . 

Pe r quan to si r i fe r i sce a l la esecuzione 
sol leci ta dei lavor i au tor izza t i da l la legge-
dei 1889 per i l por to di Livorno, l 'onore-
vole Merci saprà che fu i s t i t u i t a u n a Com-
miss ione speciale, che si è r eca ta a v i s i t a r e 
i l porto di Livorno. Io aspe t to t ra b reve l e 
proposte di ques ta Commissione e ne sol le-
ci terò l ' approvaz ione per quan to mi sarà pos-
sibi le . 

Presidente. Si i n t ende approva to il cap i -
tolo 306. 

Capitolo 307. Por to di Cagl ia r i - Costru-
zione di una d iga ad occidente del porto,, 
l i re 85,000. 

Capitolo 308. Por to di Ca tan ia - Comple-
t a m e n t o del nuovo por to , l i re 300,000. 

Su questo capi tolo ha facol tà di p a r l a r e 
l 'onorevole De Fe l ice Giuf f r ida . 

De Felice-Giuffrida. Io non debbo d imos t r a r e 
al l ' onorevole min i s t ro il g r ande sv i luppo 
commercia le di Catania , conoscendolo eg l i 
g ià pe r gl i s tudi f a t t i delle condizioni de i 
d ivers i por t i ; mi l imi te rò qu ind i ad u n a 
raccomandazione . 

Si t rova d inanz i al Senato un disegno di 
l egge pe r l 'esecuzione di a lcune opere po r tua l i : 
il porto di Ca tan ia è compreso t r a que l l i 
che hanno d i r i t to a l la esecuzione di a lcune 
opere i m p o r t a n t i ed u rgen t i . 

A questo proposi to io po t re i r ipe te re 
l 'osservazione f a t t a tes té dal l 'onorevole Ga l -
l upp i in to rno al s i s tema di esecuzione a 
spizzico dei lavor i u r g e n t i ai por t i , e r i -
pe te re che con quel s i s tema si va incont ro 
ad u n a spesa maggiore . Oggi si fa un'opera, , 
poi d ' i nve rno il mare la d i s t rugge , ed i l 
Governo è costret to a r i f a r e ogni anno quel lo 
che p r i m a ha fa t to . V i è qu ind i bisogno 
u r g e n t e che que l d isegno di l egge sia di-
scusso ed approva to dal Senato . 

Dirò ancora, poiché l 'onorevole min i s t ro 
ha accennato ier i alle necess i tà i ne ren t i al lo 
s v i l u p p o commerc ia le del porto di Ca t an i a 


